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1. ARA SINAVI
08.05.2009
1. Smav siiresi 100 dakikadir.
2. Bu smavda esit puanli 30 adet soru vardir.
3. Elinizdeki soru kitap¢igr “K” tiirii soru kitapgigidir.
4. Yanitlariniz1 “Yanit Kagidr’ lizerinde ilgili b6lmeyi karalayarak isaretleyiniz.
5. Bes yanlis bir dogru yanit siler.
6. Hem soru kitap¢igina, hem de yanit kagidina kimliginiz ile ilgili bilgileri yaziniz.
7. Gerekirse, islemlerinizi soru kitap¢ig1 lizerinde yapiniz.
8. Hesap makinas1 kullanmak yasaktir.
VERILER
le’|=p=1,6x10"°C
g=10 m/s’ Savi On taki  Simgesi
k=(1/4mg0)=9x10° N.m?/C?
£0=9x10™% C?/N.m? 10° giga G
1o=4nx107" T.m/A 10° mega M
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Rs=60 Q
Sekilde gosterilen devrede R, direnci lizerinden
gecen akim (A cinsinden) nedir?
A)0,75 B) 0,50 C) 0,25 10V Ri=20QQR=40Q " 20V
D) 1,00 E) 1,25 i i
. 1ki uzun dogrusal paralel tel sekilde gosterildigi gibi x
eksenine dik olacak sekilde yerlestirilmistir. Tellerden
birinden i ve digerinden 3i akimi geg¢mektedir. x ekseni
iizerinde hangi noktada manyetik alan sifirdir? -
TP T T "x
01 3 45 7 8

A) 0 B) 3 C)4 D)5 E)7 iT T3i

. Indiiktans1 8 H olan bir akim makarasindan gecen akimin degisim hiz1 0,2 A/s’dir.
Makarada dogan indiiksiyon emk’sinin biiyiikligii (V cinsinden) nedir?

A) 1,6 B) 3,2 C) 2,4 D) 0,8 E) 1,2

. Indiiktans1 4 mH ve direnci 15 Q olan bir akim makarasi, elektromotor kuvveti 12 V
olan ve i¢ direnci dnemsenmiyen bir bataryanin uglar arasina baglaniyor. Sirastyla,
akimm baslangictaki artma hizim1 (A/s cinsinden) ve kararli akim degerini
(A cinsinden) bulunuz.

A) B) C) D) E)
(%) : 1x 10° 2 x 10° 3x10°  1x10° 3% 10°
t=0
i 08 16 08 16 10

. 0,25 T’ lik diizglin bir manyetik alan i¢ine konan yarigapt 5 cm olan, 400 sarimli
cembersel bir akim kangalindan 0,2 A’lik bir akim gecerken, kangala etki edebilecek
en biiytik tork (N.m cinsinden) nrdir?

A) 060 B)015 C) 045 D)O030 E) 0,05

. Yarigap1 5 cm olan uzun bir solenoitte cm basina 200 sarim vardir. Akim 3 mA/s’lik
sabit bir hizla azaltilirsa, selenoid ekseninden 6 cm uzaklikta indiikklenen elektrik
alaninin siddetini (uV/m) cinsinden bulunuz.

A) 1,44 B) 3,00 C) 2,88 D) 1,50 E) 3,47

Bir batarya ve R direncinden olusan tek halkali devreden gegen akim 9 A’dir.
Devredeki R direncine 10 2’luk bir direng seri olarak baglandiginda, devreden gecen
akim 6 A’e diisiiyor. R direncinin degeri (Q cinsinden) nedir?

A) 30 B) 8 C) 50 D) 10 E) 20
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Boyutlart 1 cm, 100 um ve 4 cm olan iletken
serit, sekilde gosterilen yonde ve biiytikligi 2 T
olan homojen B manyetik alan1 iginde
bulunmaktadir. Seritten i = 4 A siddetinde bir
akim gectiginde, seritin enine yiizeyleri arasinda
Vh = 10 uV’luk Hall potansiyel farki
olusmaktadir. Bu seritin  birim hacmindeki
serbest elekron sayist (1/m® cinsinden) nedir?

A) 2x10% B) 5x10%®  C) 10x10% D) 18x10%®  E) 8x10%

Cember seklindeki televizyon anteninin yarigapt 5 cm'dir. TV sinyallerinin manyetik
alani, diizgiin ve ¢ember diizlemine dik dogrultudadir. Belli bir anda manyetik alanin
bliylikliigiiniin zamana gore degisimi 0,2 T/s ise, antende olusan emk’nin degerini
(mV cinsinden) hesaplayniz.

A) 18 B) 3,0 C)51 D) 6,0 E)15

< s 1o . L g, 4kQ
Sigas1 C = 200 pF olan yiiklii bir kondansator iKi 7 M _
direng ile sekildeki gibi baglanmistir. S anahtari t = 0
aninda  kapatiliyor.  Devrenin ~ zaman  sabiti _1C=200 pF
(s cinsinden) nedir? vV —

7%6 @

A) 4 B) 1 C)2 D)5 E)3

Uzunlugu 1=3 m olan ve y-ekseni {izerine yerlestirilmis bir tel pozitif y-yoniinde
i =2 A akim tagimaktadir. B = (-4i+3j) mT ile tanimlanan manyetik alan igerisindeki
bu tele etki eden manyetik kuvvetin biiyiikliigi (mN cinsinden) nedir?

A) 24 B) 30 C) 18 D) 15 E) 10

100 sarimli ve 60 mm yarigapli bobinden gecen dis manyetik alan
degeri 3 s icinde 0 T’ dan 4 T’ ya ¢ikiyor. Bobinde indiiklenen
ortalama emk degerini (V cinsinden) ve bu sirada indiiklenen akimin
yoniinii bulunuz. (saat ibreleri yoniinde, S.i.y.; saat ibrelerinin tersi
yoniinde S.i.t.y.)

A) 1,44, s.i.ty. B) 0,04,s.i.y. C)2,16,s.i.t.y. D)1,44,s.1y.
E) 2,16, s.i.y.

Her metresinde 2000 sarim olan, 3 cm yari¢apli uzun bir selonoidden gecen akim 2 A
oldugunda, selonoid’in i¢indeki manyetik alan (mT cinsinden) nedir?

A) 2,4 B) 4,8 C) 3,6 D) 0,6 E)7,2
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Sekilde verilen devrenin a ve b noktalar1 arasinda goriilen
esdeger direng nedir?

9Q

A) 1 B) 3 C) 6 D) 9 E) 12

40

6Q

120

90

6Q

Dairesel bir iletken tel, diizlemi 1 T’lik diizglin bir manyetik alan i¢ine dik olacak
sekilde yerlestirilmistir. Devrenin yarigap1 1 cm/s’lik hizla kisaltilirsa, devrede olusan

indiiksiyon emk’nin degeri yarigap 10 cm oldugunda (mV cinsinden) nedir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Kinetik enerjileri esit olan bir proton ve bir alfa parcacigi (yiikii q = +2e ve m, = 4my)
homojen bir manyetik alana dik olarak giriyorlar. Pargaciklarin yoriinge yarigaplar

(Rp ve R,) arasindaki iliski nedir?

A)R=R, B)R=2R, C)R,=3R,
D)R,=R./3 E)R,=R,/4

Sekildeki devrede gosterilen b noktasindaki potansiyeli
(volt cinsinden) bulunuz.

A) 2 B) 4 C)8
D) 6 E)9

Ideal bir solenoidin indiiktans1 4 mH’> dir. 2 V’ luk bir emk olusturabilmek igin

solenoidden gecen akim hangi hizla (A/s cinsinden) degismelidir?

A) 125 B) 250 C) 400 D) 500 E) 600

Pozitif yiiklii bir parcacik pozitif x ekseni yoniinde hareket ediyor.
Negatif y ekseni yoniinde diizgiin bir elektrik alani1 vardir. Ayni
bolgede siddeti ve dogrultusu uygun bir manyetik alan uygulanarak
yiklii pargaciga etkiyen toplam kuvvet sifir yapiliyor. Uygun
manyetik alanin yonii asagidakilerden hangisi olabilir?

A) pozitif y ekseni

B) negatif y ekseni

C ) negatif x ekseni

D) sayfa diizleminden disar1 dogru
E) sayfa diizleminden iceri dogru

Y=




KKKKKKKKKK

20. Sekildeki akim halkalarin potansiyel enerji degerlerini 0! 0 B
biiyiikten kiiciige dogru siralaymiz. Tim halkalar 1] = \2 ——(O—2(%)
esdegerdir ve lizerlerinden ayn1 akim gegmektedir. A ©
A) U=U,>U3 B) U,>U;>U3 C) U1=U3=U, D) Us>Uy,>U;

E) Us>U>Us

21. Yarigapt 10 mm olan ¢ember seklinde bir devreden 20 A'lik akim ge¢mektedir.
Devrenin merkezindeki manyetik enerji yogunlugu (J/m?® cinsinden) nedir?

A) 0,2 B) 0,4 C)0,8 D) 0,3 E) 0,6

22. Yarigapt 1,5 cm olan uzun silindirik bir telde diizgiin 1x10® A/m?lik sabit bir akim
yogunlugu vardir. Eksenden 1 cm uzaklikta olusan manyetik alanin biytikligi
(mT cinsinden) nedir?

A)3 B) 6 C)9 D) 12 E) 15
23. 100 pF’lik bir kondansator 50 V potansiyel farkiyla yiiklenmistir. Sonra da 4 kQ’luk

bir direncin uglarina baglanmistir. Baglandiktan ne kadar siire sonra (ms cinsinden)
kondansator tizerindeki yiik yariya diiser?

A) 400 B)276 C)200 D)180 E)140 :
2
24. 30 cm yarigapinda tek sarimli bir kangal i; = 100 A’lik saat ibresinin 3_20 cm
tersi yoniinde akim tagimaktadir. Kangalin merkezinden 50 cm uzakliga -
yerlestirilmis uzun bir tel I, akimm tagimaktadir. Kangalin
merkezindeki P noktasinda manyetik alanin degeri sifir ise telin tasidigi
I, akiminin degeri (A cinsinden) ve yonii ne olur? (Dogrusal tel ve
cember ayni diizlemdedir).
A) 500, — B) 500, —  C)400, — ~
’ ’ ’ =100 A
D) 400, E)0 "
0oV 5V
25. Bir devreye ait bir bolim yandaki sekilde =1 A 602 200
verilmistir. V-V gerilim farki nedir(V)? ‘,_A_‘ H W
K 30 30 L
A) -10 B) 10 C) 20 D) -20 E) 30
B

26.q = +e yiki ile yiiklenmis bir karbon iyonunun kiitlesi
m = 20x10%" kg’dir. 6,4x10° m/s bir hizla sekilde verildigi X
gibi diizglin bir manyetik alan igerisine girmektedir. X
Plakalar arasindaki mesafe d = 20 cm olduguna gore karbon
iyonunun karsidaki plakaya ¢arpmamasi i¢in B manyetik @—» X X
alanmin (T cinsinden) en kii¢iik degeri ne olmalidir? N
X

A) 0,4 B) 0,8 C)1,2 D) 2,4 E) 4,8
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27. Cembersel 20 sarimdan olusan akim kangalindan 5 A akim ge¢gmektedir. Bu kangal
B=2i+3j T olan manyetik alan igersine diizlemsel alani A=0,07k m? olacak sekilde
konuluyor. Kangala bu yonelimde etki eden tork (N.m cinsinden) nedir?

A) T=-7i+7j B)T =7i—7j C) 7T = 14i + 14j

D) T = —21i + 14j E)T=21i+ 7k

28. EmK’s1 9 V olan bir pil bir devreye 5 mA’lik toplam akim sagliyor. 20 dakikalik bir
stire sonunda pilin kimyasal enerjisindeki azalma (J cinsinden) ne kadardir?

A) 54 B) 9,0 C) 2,16 D) 0,90 E) 0,054

29. Sekildeki egri parcalar yarigapt a ve 2a olan P
ortak merkezli yaylardir. Diliz pargalar yarigaplar
boyuncadir. P noktasindaki B manyetik alanin
biytkligi nedir?

A) £l B) #o! c) ! D) 4! E) Aol
3a 4a 6a 8 12a
I .
30. Elektromotor kuvvetleri € ve i¢ direngleri r olan birbirinin ayn1 N & | W
tane bataryanin hepsi birbirlerine paralel baglanmistir. Batarya
sistemine bagli olan dis diren¢ R’nin iizerinden gecen Ig akimi € r i
nedir? "V V]
A) igr = Ne/r B) ir = Ne/R C) ir = N&/(NR+r) i= ir/N .

D)ir=€/(NR+r)  E) Ir =Ne&/(NR-r) !




